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За свед чыў шы на шы асо бы, 
па гра ніч ні кі пра пус ка юць нас да-
лей. Але каб тра піць у па гра ніч ную 
па ла су, ад на го паш пар та ўжо не-
да стат ко ва: па трэб ны спе цы яль-
ны про пуск. Атры маць яго мож на, 
на пі саў шы ад па вед ную за яву. Так 
ро бяць тыя, у ка го ў па гра ніч най 
па ла се жы вуць сва я кі. Ама та ры 
тра піць сю ды грыб ні кі і ягад ні кі. 
Вось і пай шлі ім на су страч, вы даў-
шы ад па вед ныя про пус кі. У той жа 
час па гра ніч ні кі за сце раг лі ад «вы-
пад ко вых» грыб ні коў і ся бе.

«ВО РАН» СУ ПРАЦЬ 
ПА РУ ШАЛЬ НІ КАЎ

Мы — у па меж най па ла се. Аб тым, 
што ў не каль кіх мет рах ад нас — ужо 
Укра і на, свед чаць ма біль ныя тэ ле-
фо ны, якія, бу ду чы ў роў мін гу, пра-
па ну юць нам пад клю чыц ца да мяс-
цо вых се так. На тое, што ў не каль кіх 
кро ках — ін шая кра і на, па каз ва юць 
і спе цы яль ныя слу пы (дэ мар ка цыя 
ўчаст ка бе ла рус ка-ўкра ін скай мя жы 
ідзе ак тыў ны мі тэм па мі), а так са ма 
зя лё ны плот, не за кон нае пе ра адо-
лен не яко га па гра жае кры мі наль най 
ад каз нас цю.

— На ўчаст ку Пін ска га па гра-
ніч на га атра да ак тыў на вя дзец ца 
ін жы нер нае аб ста ля ван не дзяр-
жаў най мя жы, у пры ват нас ці бу-
даў ніц тва ру бя жа асноў ных ін жы-
нер ных збу да ван няў, — рас каз вае 
афі цый ны прад стаў нік Пін ска га 
па гра ніч на га атра да ка пі тан Мі-
ха іл БУТ-ГУ СА ІМ. — Ру беж бу-
дзе пра хо дзіць праз увесь учас так 
бе ла рус ка-ўкра ін скай мя жы: пры 
не аб ход нас ці вы ся ка ец ца лес, вы-
кар чоў ва юц ца пні, асуш ва юц ца 

ба ло ты. Гэ та не толь кі ме ха ніч нае 
збу да ван не з ка лю чым дро там, з 
абод вух ба коў плот аб ста ля ва ны 
шмат лі кі мі дат чы ка мі — сіг на лі за-
цый ным комп лек сам «Во ран».

Як гэ та дзей ні чае? Ка лі па ру-
шаль нік за хо ча пе ра лез ці праз плот, 
спра цуе сіг нал тры во гі — на мер ка-
ва ным участ ку па ру шэн ня дзяр жаў-
най мя жы не паз ней чым праз тры 
хві лі ны бу дзе апе ра тыў ная гру па. 
Але ж мо гуць спра ца ваць дат чы кі і 
ад ляс ных «па ру шаль ні каў»: дзі кія 
жы вё лы на за ста ве не рэд касць. 

Апе ра тыў най гру пе да вя ло ся б 
вы яз джаць на мес ца па не каль кі 
ра зоў за су ткі, ка лі б не ра зум ная 
тэх ні ка — спе цы яль ныя дат чы кі па-
каз ва юць на ха рак тар па ру шэн ня, 
ідэн ты фі ка ваць па ру шаль ні ка да-
па ма га юць ві дэа ка ме ры.

Як за ўва жае афі цый ны прад-
стаў нік Пін ска га па гра ніч на га 

атра да, гэ та ме ра па пя рэ джан ня, 
пра ду хі лен ня па ру шэн няў. «І трэ-
ба ска заць, што ра зу мен не з бо ку 
цы віль на га на сель ніц тва з кож ным 
го дам рас це, — ад зна чае Мі ха іл 
Бут-Гу са ім. — Лю дзі са мі ча сам да-
па ма га юць нам вы явіць па ру шаль-
ні каў. Вось адзін з апош ніх вы пад-
каў. Мяс цо выя жы ха ры пра ца ва лі 
на кал гас ным по лі, якое зна хо дзіц-
ца ў па гра ніч най па ла се. Уба чыў шы 
не зна ё ма га ча ла ве ка, па ве да мі лі 
на за ста ву — у вы ні ку па гра ніч ні кі 
за тры ма лі па ру шаль ні ка дзяр жаў-
най мя жы».

ПА ТРУЛЬ У ПА ВЕТ РЫ
Учас так ад каз нас ці па гра ніч най 

за ста вы «Дзі він», дзе мы апы ну лі-
ся, — ка ля 25 кі ла мет раў ахо ва най 
дзяр жаў най мя жы. На чаль нік па-
гран зас та вы стар шы лей тэ нант 
Ар цём КА ЗА КЕ ВІЧ праб лем ным 
яго не на зы вае.

— Па коль кі на мя жы ста яць па-
меж ныя зна кі, за вяр ша ец ца яе ін жы-
нер нае аб ста ля ван не, нес ці служ бу 

ста ла пра сцей, — пе ра ка на ны ка-
ман дзір за ста вы. — Ра ней ча ла-
век, той жа грыб нік, мог за блу дзіць 
і вы пад ко ва па ру шыць дзяр жаў ную 
мя жу. Сён ня ска заць «я не ба чыў» і 
«не ве даў» не маг чы ма, бо па прос ту 
не па ве раць: ад ад на го да дру го га 
па гра ніч на га зна ка мяс цо васць пра-
гля да ец ца. Акра мя та го, іс тот на зні-

зі ла ся су праць праў ная дзей насць, 
звя за ная з пе ра мя шчэн нем та вар-
на-ма тэ ры яль ных каш тоў нас цяў з 
Укра і ны ў Бе ла русь.

Ад но з най буй ней шых за тры-
ман няў бы ло на за ста ве ў снеж ні. 
Кант ра бан дыс ты спра ба ва лі пра-
вез ці на тэ ры то рыю на шай кра і ны 
54 кі ла гра мы бурш ты ну. Ця пер па-
пу ляр нас цю ў па ру шаль ні каў ка-
рыс та ец ца ўкра ін скае са ла, якім 
яны спра бу юць «па час та ваць» сва-
іх су се дзяў-бе ла ру саў.

Але, як пра ві ла, у іх гэ та не 
атрым лі ва ец ца. З да па мо гай бес пі-
лот ных ля таль ных апа ра таў і квад-
ра коп та раў па гра ніч ні кі ця пер з 
лёг кас цю мо гуць па тру ля ваць цяж-
ка пра ход ныя ўчаст кі дзяр жаў най 
мя жы. Аб ляг ча юць ім пра цу і аў та-
жы ры. Гэ тым ля таль ным апа ра там 
не страш ныя ні стра та хут ка сці, ні 
ад каз ма то ра. На іх так са ма мож на 
ля таць на гра ніч на ма лых вы шы нях, 
ноч чу, у лю бое на двор'е. Пры чым 
каб за тры маць па ру шаль ні каў дзяр-
жаў най мя жы, экі паж аў та жы ра мо-
жа пры зям ліц ца на лю бым участ ку 
зям лі. Хоць на за праў цы, дзе ад ра зу 
мо жна за пра віц ца звы чай ным аў та-
ма біль ным бен зі нам.

Вя до ма, бе ла рус кія па гра ніч ні кі 
больш пры звы ча і лі ся да вер та лё-
таў. Але са з'яў лен нем аў та жы ра 
той жа вер та лёт Мі-8 у асноў ным 
не аб ход ны для вы ра шэн ня транс-
парт най за да чы. А ўсё, што да ты-
чыц ца ма ні то рын гу, па тру ля ван ня 
дзяр жаў най мя жы, на аў та жы ры 
ра біць на шмат ляг чэй і пра сцей. 
Ды, што не ма ла важ на, больш эка-
на міч на!

— Перш чым уво дзіць у вы ка-
ры стан не бес пі лот ні кі і аў та жы ры, 
у на шым атра дзе бы лі ство ра ны 
спе цы яль ныя пад раз дзя лен ні, якія 
мо гуць кі ра ваць бес пі лот ны мі ля-
таль ны мі апа ра та мі і аў та жы ра-
мі, — га во рыць Мі ха іл Бут-Гу са-
ім. — Част ка з іх пра хо дзі ла спе цы-
яль нае на ву чан не, ас тат нія — гэ та 
лёт чы кі і ін шыя спе цы я ліс ты са 
ста жам, якія толь кі прай шлі ад па-
вед ную пе ра пад рых тоў ку.

Аб лег чы лі пра цу па гра ніч ні кам і 
квад ра цык лы. «Вя лі кая пра ход насць 
да зва ляе ажыц цяў ляць ма неў ры па 
без да рож жы, — удак лад няе на чаль-
нік па гра ніч най за ста вы «Дзі він». — 
Ця пер мы мо жам у больш хут кія 
тэр мі ны пра ве рыць кант роль на-сле-

да вую па ла су, рэ жым дзяр жаў най 
мя жы, цэ лас насць, спраў насць па-
меж ных зна каў. Ка лі ра ней гэ та ўсё 
ажыц цяў ля ла ся пеш кі, то ця пер гэ та 
мож на зра біць за не каль кі га дзін на 
квад ра цык ле».

З СА БА КАМ 
БЯС ПЕЧ НЕЙ

Але якой бы су пер тэх на ла гіч на 
аб ста ля ва най па гра ніч ная за ста ва 
ні бы ла, ні што не за ме ніць ча ла-
ве ка. А ка лі ён яшчэ і з са ба кам! 
Ме на ві та іх — сал да та тэр мі но вай 
служ бы Мі ка лая Чы рэ ца і ча ты рох-
но га га Нэ ша — мы і ўба чы лі ў пры-
гра ніч най па ла се.

Ра зам з Мі ка ла ем Нэш слу жыць 
уся го год, але і за гэ ты час ужо пры-
звы ча іў ся. Ён па слух мя на вы кон-
вае ка ман ды свай го гас па да ра і 
на сця рож ва ец ца, ка лі ў па меж най 
па ла се — не зна ё мыя яму лю дзі. 
Ко ля спра буе рас тлу ма чыць яму, 
што мы не па ру шаль ні кі, і Нэш су-
па кой ва ец ца.

Тэр мін служ бы для Мі ка лая хут-
ка скон чыц ца, але ён ужо ду мае 
аб тым, каб за стац ца на па гра ніч-
най за ста ве па кант рак це: па кі нуць 
свай го лах ма та га сяб ра яму бу дзе 
скла да на.

— З ім на мя жы бяс печ ней, — пе-
ра хо дзіць да тон ка сцяў служ бы па-
гра ніч нік. — У на ра дзе без Нэ ша ня-
звык ла. Яму ўжо больш за сем га доў, 
а ён не па га дах вы нос лі вы і хут кі.

Нэш — бель гій ская аў чар ка. 
Спе цы я лі зу ец ца на по шу ка ва-вы-
шу ко вай дзей нас ці: мо жа знай сці 
па ру шаль ні ка па сля дах або яго 
аса біс тых рэ чах. Не ад ной чы свае 
здоль нас ці Нэш па цвяр джаў пры 
за тры ман нях.

Як пры зна ец ца Мі ка лай, у кож-
на га са ба кі свой ха рак тар. «Мой 
Нэш — ха ле рык. Са ба кі, як і лю дзі. 
Ёсць ся род іх лі да ры, якіх скла да-
ней ча мусь ці на ву чыць», — га во-
рыць па гра ніч нік і пра цяг вае па тру-
ля ван не дзяр жаў най мя жы.

...А тым ча сам мы вяр та ем ся на 
кант роль ны пост, пас ля ча го па кі-
да ем па гра ніч ную зо ну. Яна, як і 
дзяр жаў ная мя жа, зна хо дзіц ца пад 
піль най ува гай бе ла рус кіх па гра-
ніч ні каў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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ТЭ РЫ ТО РЫЯ 
ПА ВЫ ША НАЙ АД КАЗ НАС ЦІ

Ка дэт пер ша га кур са Го мель ска га га рад-
ско га ка дэц ка га ву чы лі шча пры ехаў у Мінск, 
каб рас ка заць, на вош та не аб ход на та кая ар-
га ні за цыя, і па дзя ліц ца ўлас ным во пы там по-
шу ка вай дзей нас ці. У тры нац цаць га доў ён 
да ве даў ся пра лёс дзе вя ці сва іх пра дзе даў, 
якія ўдзель ні ча лі ў Вя лі кай Ай чын най вай не. 
Толь кі двое з іх вяр ну лі ся да моў. Пя цё ра за-
гі ну лі на по лі бою. Двое і да гэ туль лі чац ца 
знік лы мі без вес так.

— Да майго па ступ лен ня ў ву чы лі шча ў 
на шай сям'і рэд ка ўспа мі на лі сва іх прод каў, — 
рас каз вае Ва ня. — З пер шых дзён ву чо бы я 
стаў на вед ваць по шу ка вы клуб «Пун со выя 
па го ны», якім кі руе наш на стаў нік гіс то рыі, 
удзель нік го мель ска га гра мад ска га аб' яд нан-
ня «Аба рон цы па мя ці і праў ды аб Вя лі кай Ай-
чын най вай не» Па вел Дзе ні сен ка. Я з асаб лі-
вай ці ка вас цю за ня ўся по шу ка вай ра бо тай — 
спа чат ку вы ра шыў да ве дац ца пра ва ен ныя 
лё сы са мых бліз кіх мне лю дзей. І пер шы блін 
не ака заў ся ка мя ком: вы свет ліў, што дзя ду ля 
май го баць кі, Іван Фё да ра віч Бро наў, за гі нуў 
у 1944 го дзе пры вы зва лен ні Поль шчы.

За год Ва ня да ве даў ся пра лё сы яшчэ вась-
мі сва іх прод каў. Пры чым хлоп чык не прос та 
атры маў не аб ход ную ін фар ма цыю ў аб агуль-

не ным элект рон ным бан ку да ных «Ме ма ры ял», 

а вы ву чыў ба я выя жур на лы тых злу чэн няў, дзе 

яны ва я ва лі, да сле да ваў аб ста ві ны іх гі бе лі, вы-

свет ліў, які мі ор дэ на мі і ме да ля мі, а самае важ-

нае — за што бы лі ўзна га ро джа ны яго прод кі. 

Сён ня са бра ныя хлоп чы кам да ку мен ты — га-
лоў ная каш тоў насць ся мей на га ар хі ва.

Ка дэт па дзя ліў ся цяж кас ця мі, з 
які мі су тык нуў ся пад час по шу каў. 
«Адзін з ма іх сва я коў за гі нуў у Поль-
шчы, — га во рыць Ва ня. — Усе бай-
цы з пер ша па чат ко ва га мес ца бы лі 
пе ра па ха ва ны ў Вар ша ве. Іх ім ёны 
ўве ка ве чы лі, а вось пра май го пра-
дзе да ча мусь ці за бы лі ся...»

Па да па мо гу хлоп чык звяр нуў ся 
ў Поль скі Чыр во ны Крыж, дзе яму 

па рэ ка мен да ва лі звя зац ца з ана ла гіч най ар-
га ні за цы яй Бе ла ру сі — там па абя ца лі вы ра-
шыць пы тан не на пра ця гу трох га доў. Але ў 

Ва ні ёсць па жы лыя сва я кі, якія мо гуць так і 

не да ве дац ца, ці бу дзе ўве ка ве ча на імя ге-

роя іх сям'і.

Каб аб лег чыць по шу кі ін шым, ка дэт пра па-

нуе ства раль ні кам элект рон ных ар хі ваў па да-

ваць пер ша па чат ко выя наз вы на се ле ных пунк-

таў, якія пас ля бы лі пе рай ме на ва ны. Акра мя 

та го, удзель ні кам бу ду чай ар га ні за цыі ён ра іць 

да поў ніць паш пар ты па ха ван няў, якія зме шча-

ны на сай тах мяс цо вых вы ка наў чых ка мі тэ таў, 

фо та да дат кам — каб ча ла век мог па ба чыць, у 

якім мес цы спа чы вае яго про дак.

Гэ та ў Ва не вым вы пад ку па шан ца ва ла. Ка-
лі знай шоў, дзе па ха ва ны яго пра пра дзед Іван 
Панк ра та віч Трац цяк, звяр нуў ся да на стаў ні ка 
шко лы вёс кі Па па рат нае, што ў Жло бін скім ра ё-
не (ме на ві та там спа чы вае яго про дак), па пра сіў 
зра біць фо та зды мак па ха ван ня і да слаць яму.

— Дзя ку ю чы Анд рэю Ні чы по ру, мае сва я-
кі, якім ужо да ро га не па сі лах, уба чы лі гэ тае 
мес ца, — ка жа Іван. — А сам я аба вяз ко ва 
на ве даю па ха ван ні сва іх ге ра іч ных прод каў. 
Па кла ніц ца ге ро ям — мой свя ты аба вя зак.

Вы ха ван не мо ла дзі ў ду ху па тры я тыз му і 
лю бо ві да Ай чы ны на пры кла дзе ге ро яў Дру-
гой су свет най — ад на з га лоў ных за дач, якую 
ста вяць пе рад са бой ства раль ні кі рэс пуб лі-
кан скай гра мад скай ар га ні за цыі «Аба рон цы 
па мя ці і праў ды аб Вя лі кай Ай чын най вай не». 
Акра мя та го, аб' яд нан не бу дзе зай мац ца пра-
па ган дай ве даў аб Вя лі кай Ай чын най вай не 
ся род на сель ніц тва, уве ка веч ван нем па мя ці 
яе ге ро яў, ма ні то рын гам ста ну пом ні каў і па-
ха ван няў, по шу кам і да ня сен нем да гра мад-
скас ці гіс та рыч най праў ды, яе аба ро най.

На дум ку паэ та Ізя сла ва Кат ля ро ва, не аб-
ход насць па доб най ар га ні за цыі на ві да во ку. 
«Мож на шмат ка заць пра фа шызм, але ка лі 
спра бу юць з фа шыс таў зра біць ге ро яў ці ўну-
шыць нам, што са вец кія во і ны і ня мец ка-фа-
шысц кія за хоп ні кі — ад ны і тыя ж лю дзі, то 
на шы дзя ды і пра дзе ды на ват у ма гі лах ад чу-
ва юць ся бе згань ба ва ны мі, — лі чыць пісь мен-
нік. — Та му, не су мнен на, ар га ні за цыя мо жа 
стаць аб' яд наў чай сі лай для тых, хто імк нец ца 
за ха ваць праў ду».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by



Ве ка пом наеВе ка пом нае  

ПА КЛА НІЦ ЦА ГЕ РО ЯМ — СВЯ ТЫ АБА ВЯ ЗАК
Так лі чыць ка дэт з Го ме ля, які за год да ве даў ся пра лёс сва іх прод каў, што не вяр ну лі ся з фран тоў Вя лі кай Ай чын най

Пер шым Ва ня знай шоў свай го 
пра дзе да Іва на Фё да ра ві ча БРО НА ВА 
(на фо та здым ку справа), які за гі нуў 

у 1944 го дзе пры вы зва лен ні Поль шчы.

Фо
 та

 Н
ад

 зе
і Б
У Ж

АН
.

З Іва нам Бро на вым мы па зна ё мі лі ся пад час круг ла га ста ла ў Хра ме-пом ні ку 
ў го нар Усіх Свя тых, пад час яко га аб мяр коў ва ла ся ства рэн не рэс пуб лі кан скай 
гра мад скай ар га ні за цыі «Аба рон цы па мя ці і праў ды аб Вя лі кай Ай чын най 
вай не».

На квад ра коп та рах па гра ніч ні кі хут ка мо гуць да брац ца 
на ват да са мых не пра ход ных участ каў дзяр жаў най мя жы.

Як бы вы со ка тэх на ла гіч на ні бы ла аб ста ля ва на мя жа, 
су час ныя срод кі ні ко лі не за ме няць ча ла ве ка і... яго ча ты рох но га га сяб ра.


